TEMA 17 RAZONES Y PROPORCIONES 5. DE PRIMARIA

Sesion 2: Orientaciones matematicas

En la sesién 2 se continta el trabajo con razones a través del concepto de escala. En el problema
inicial, los estudiantes tendran que encontrar las medidas del nuevo rompecabezas sabiendo
que el lado de 4 cm de longitud en el rompecabezas original debera medir 6 cm en el nuevo.

Para resolver el problema se puede utilizar una tabla que relacione las diferentes medidas de los
lados de las figuras del rompecabezas original con las medidas del nuevo rompecabezas.

Rompecabezas original ' Rompecabezas a escala

2 cm 3 cm

3cm 4.5 cm e

4cm 6 cm

5 cm 7.5 cm

6 cm 9 cm

10 cm 15 em
Estos valores se pueden encontrar de diversas maneras. ‘ Rompecabezas Rompecabezas
Una de ellas consiste en utilizar las relaciones entre los | original a escala
lados de la figura original (relaciones internas). El lado 2an €.em
de 2 cm mide la mitad que el lado de 4 cm, porloquesu +2( BE
T : . 2cm 3cm
ongitud correspondiente, en la figura escala, sera dela | G s
mitad del lado que le corresponde al de 4 cm, es decir, =~ > i e B '
medird 6 cm + 2 = 3 cm. ‘ 2

Utilizando este tipo de relaciones entre ambos conjuntos también es posible encontrar correspon-
dencias. Por ejemplo, una vez que se sabe que 4 cm corresponden a 6 cm y que 2 cm corresponden
a 3 cm, se puede concluir que 6 cm (4 cm + 2 cm) corresponden con 6 cm + 3 cm, es decir, 9 cm.

Otra manera de resolver el problema es encontrar a cudnto equivale 1 cm en el nuevo rompeca-
bezas. Esta estrategia es lo que en proporcionalidad se conoce como uso del valor unitario, el

cual es % = % Puede encontrarse dividiendo progresivamente a la mitad en ambos lados de la

tabla como se muestra en la tabla anterior, o bien, considerar que sia 4 cm le corresponden 6 cm,
al dividir 6 cm entre 4 se obtiene lo que corresponde a 1 cm.

También se puede utilizar el factor de escala, que en este caso es % = % y que es el nimero que,

al multiplicar la longitud de cualquier lado de la figura original, proporciona la longitud del lado
correspondiente en la figura a escala.

Las estrategias anteriores se pueden utilizar también para resolver los deméas problemas de
la sesién.
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TEMA 17 RAZONES Y PROPORCIONES 5. DE PRIMARIA

Sesion 2: Orientaciones didacticas

Conviene formar grupos para que los estudiantes reproduzcan el rompecabezas. Una posibilidad
consiste en copiar o calcar el modelo original en una hoja cuadriculada, utilizando la misma
escala, y luego recortar las figuras y repartirlas entre los integrantes del equipo, de manera que
las reproduzcan a escala por separado y que luego intenten armar el rompecabezas con las nue-
vas figuras. También pueden reproducir el rompecabezas directamente en una hoja, sin recortar
las piezas.

Permita que utilicen las estrategias que se les ocurran, aunque el rompecabezas no quede a es-
cala, es decir, que no conserve la misma forma o que no se pueda armar, en el caso de que hayan
reproducido las figuras por separado.

Uno de los errores mas comunes consiste en utilizar estrategias aditivas en lugar de multiplica-
tivas para encontrar las medidas de las figuras. Por ejemplo, al notar la relacién 4 + 2 = 6, podrian
intentar sumar 2 unidades a cada lado, pensando que, de esa manera, se obtendra una figura a
escala. Siesto ocurre, permita que ellos mismos se den cuenta de que al seguir este procedimien-
to la figura no quedara a escala e invitelos a encontrar otros posibles procedimientos.

En la discusidn plenaria conviene contrastar las diferentes estrategias que hayan usado, forma-
lizando los nombres de algunas de ellas (las relaciones internas, el uso del valor unitario y el
factor de escala).

En ocasiones, al usar el valor unitario o el factor de escala, los estudiantes tendran que multipli-
car numeros enteros por un numero fraccionario. Esta es una oportunidad para recordar lo
aprendido en el tema 16, ademas de que sirven para empezar a profundizar en el tema de la
proporcionalidad, por lo que, si los alumnos no utilizan estos métodos, conviene introducirlos y
pedirles que los empleen para verificar los resultados obtenidos a través de las relaciones
internas.

Como se menciond en las orientaciones matematicas, el valor unitario en este problema es =

por lo que, quiza, los estudiantes podrian preferir trabajar con el decimal equivalente (1.5). Si lo
hacen, permitalo y contraste resultados fraccionarios y decimales para verificar su equivalencia.

Aunque no sea el énfasis de la sesién, conviene hacer notar a los estudiantes que, cuando las fi-
guras estan a escala, el tamafo de los angulos formados por los lados se conserva, aun cuando
la longitud de los lados cambia.

Es importante que se den cuenta que, en las relaciones de proporcionalidad, hay aspectos que
cambian y otros (aquellos que define la relacién) que se mantienen constantes y, en este sentido,
se recomienda hacerles ver que al dividir la longitud de los lados del nuevo rompecabezas ente la
longitud de los lados correspondientes en el original se obtiene siempre el mismo nimero.
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TEMA 17 RAZONES Y PROPORCIONES 5. DE PRIMARIA

Sesion 2: Solucionario

1. Situvieras que reproducir nuevamente el rompecabezas del inicio de tal manera que el
rectangulo completo midiera 5 cm de largo, ;qué procedimiento seguirias para conocer
cuanto debe medir el lado de cada figura?

Respuestas varias: valor unitario (- de cm), relaciones internas (si el lado de 10 cm
debe medir 5 cm, el lado de 2 cm debe medir 1 cm, etc.), factor o constante de

proporcionalidad (% =.5)

2. Siel nuevo rompecabezas tuviera que medir 4 cm de largo, jcuanto tendria que medir
de alto para conservar la misma forma? 2 cm

10 cm

3. Las figuras de la derecha estan hechas a escala. A

e A cuanto equivale 1 cm de la figura original en la
nueva figura? % de cm

e ;Cuénto miden los lados horizontales de la nueva
figura? ;Cual es el factor de escala que se utilizé?

-;- cm=2 % cm. El factor de escala es %.

2cm

4. En el cuento Alicia en el Pais de las Maravillas, Alicia toma una pocién méagica que
disminuye su tamano. Si suponemos que la estatura de Alicia disminuyé de su estatura
normal de 80 cm a 20 cm, ;cuanto medira de largo su pierna si originalmente media 38

cm? ;Cuadl es el factor de escala? El largo de su pierna seria %f = ~12§ = 9.5 cm. El factor

de escala es %.

3.5cm 3.5cm

5. Un disefador realiz6 el siguiente dibujo para un
logotipo. Su cliente lo pidié igual pero en un tamafno | .y 86 2cm | 1om
2 veces menor, es decir, a escala 1: 2.

e Haz una tabla con las medidas de los lados 2cm
del dibujo original y del dibujo a escala.

e Dibuja en tu cuaderno el logotipo que quiere
el cliente. Utiliza las medidas reales.

Original Dibujo a escala |
1em 0.5 cm
2cm lcm
3cm 1.5cm
3.5cm 1.75 cm

6. Pablo utilizé un factor de % para copiar un dibujo a escala, mientras que Mario utilizé
3

un factor de ~-para reproducir el mismo dibujo. ;Cuél de los dibujos tiene mayor

tamario? El dibujo de Mario, porque el factor 2 aumenta la longitud de las medidas
del dibujo y § , las disminuye.
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TEMA 17 RAZONES Y PROPORCIONES 5. DE PRIMARIA

Sesion 3: Orientaciones matematicas

En la sesién 3 se trabaja con una situacién de proporcionalidad directa en la que se busca un
Unico valor faltante. A diferencia de la sesién 2 en donde, por tratarse de una relacién de escala,
hay una referencia grafica que muestra cuando existe una relacién proporcional, en este caso se
busca trabajar, principalmente, de manera numérica.

El valor faltante puede encontrarse utilizando relaciones internas, es decir, viendo que los $2 000
que se pagaron en la fiesta de Octavio representan la tercera parte (%) de lo que se gastd en la

fiesta de Isabel. Esto lleva a concluir que, dado que el costo por persona se conserva, la cantidad
de personas en la fiesta de Octavio debe ser la tercera parte de las personas en la de Isabel:

48 +3=16

También se puede utilizar el valor unitario, que en este contexto es el costo por persona y que se
puede encontrar dividiendo el total que se pagd en la fiesta de Isabel entre el nimero de perso-
nas invitadas a la fiesta de Isabel:

$6000 + 48 = $125

Una vez obtenido el valor unitario, se puede dividir el total pagado en la fiesta de Octavio entre
esta cantidad para obtener el nimero de personas que asistieron a esa fiesta:

$2000 + $125 =16

Posteriormente se tiene que comparar el primer servicio de banquetes contratado (correspon-
diente a $125 por persona) con un segundo servicio por el que se pagd $5 250 por 35 personas.
Esta pregunta obliga a buscar relaciones externas (valor unitario o constante de proporcionali-
dad), ya que es dificil encontrar relaciones entre los costos (6 000 y 5 250) o entre el numero de
personas (48 y 35 0 16 y 35).

Si se compara el costo por persona, es posible encontrar que en este segundo servicio el costo
por persona es de $150 ($5250 + 35), por lo que resulta mayor al costo del primer servicio.

El resto de los problemas de la sesién se resuelve de manera similar. En algunos casos es relati-
vamente facil utilizar relaciones internas (dobles, triples, mitades, etc.) y en otros resulta mas
conveniente buscar el valor unitario o la constante de proporcionalidad. El trabajo con este ulti-
mo concepto se profundizara en el Tema 18, junto con la comparacién de relaciones de propor-
cionalidad con otras que no lo son.

102



TEMA 17 RAZONES Y PROPORCIONES 5. DE PRIMARIA

Sesion 3: Orientaciones didacticas

Puede organizar a los estudiantes en parejas para resolver el problema inicial. En la primera
parte, los estudiantes podrian pensar que es imposible conocer la respuesta, o bien pueden in-
tentar utilizar estrategias aditivas pensando, por ejemplo, en la diferencia entre los precios y
buscando una diferencia semejante entre el nimero de personas. Este razonamiento los llevaria
a tener resultados sin sentido, por lo que se espera que ellos mismos rectifiquen y busquen otras
estrategias.

El uso de razones internas puede ilustrarse mediante una tabla como la que sigue:

Personas Costo
? $2000

+3 C 3 =3
48 $6 000

En el caso del valor unitario, encontrarlo puede ser relativamente facil para los estudiantes. Sin
embargo, entender que, para encontrar el nimero de personas, es necesario dividir el costo total
entre el valor unitario les puede resultar mas complejo. Para ayudarlos, una posibilidad es pre-
guntarles qué deben hacer para conocer el costo total cuando se conocen el nimero de personas
y el costo por persona. Deberan decir que hay que multiplicar:

Numero de personas x costo por persona = costo total

De ahi quiza es mas facil deducir que para encontrar el nimero de personas es necesario hacer
la operacién inversa, es decir, dividir el costo total entre el costo por persona, lo cual se puede
ver en una tabla como la que sigue:

+ costo por persona

Personas | Costo
? $2 000
48 | $6000

-

x costo por persona

Otra posibilidad es que usen un razonamiento como “el nimero de veces que el costo por persona
‘cabe’ en el costo total, es igual al nimero de personas”, y utilizar un dibujo como el siguiente:

costo por
persona

L J
S

Numero de personas
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TEMA 17 RAZONES Y PROPORCIONES 5. DE PRIMARIA

Sesion 3: Solucionario

1. Una compaiiia de teléfono celular ofrece un plan en el que se paga $2.75 el minuto, mientras
que en otra compariia existe un plan en el que hay que pagar $10 por 5 minutos. ;Cual compania
conviene mas? La segunda compaiiia, puesto que en ese caso se paga $2.00 el minuto.

2. En una receta de galletas, para preparar 20 galletas se necesitan 2 tazas de harina.

e ;Cuantas galletas se pueden preparar con 3 tazas de harina? 30 galletas
e /Y con 4 tazas de harina? 40 galletas
e ;Cuantas tazas de harina se necesitan para hornear 100 galletas? 10 tazas

3. Paraentrar a un museo, existe la opcién de comprar un pase para 4 personas por $500 o pagar
el boleto por persona que cuesta $150. Si una familia de 16 personas quiere entrar al museo,
¢;qué opcién les conviene comprar? Les conviene comprar 4 pases, pagarian $2000. En la otra

opcién tendrian que pagar $2400. ;Y si fueran 10 personas? Les convendria comprar 2 pases
y dos boletos por persona. Pagarian $1300. Sin los pases tendrian que pagar $1500.

4. Tres gatos se acaban 9 tazas de alimento cada 2 dias. ;Cuantas tazas de alimento se termi-
naran en 15 dias? Valor unitario 3 tazas de alimento por dia, entonces se terminaran
% x 15 = % =67 % tazas de alimento.

5. Enuna mezcla se utilizan 2 latas de pintura morada y 3 latas de pintura blanca. ;Qué fraccién
indica la razén de pintura morada respecto a la pintura blanca?

A)% B)% C)% D)%

6. Dos rectangulos estan hechos a escala, es decir, sus medidas son proporcionales. En el pri-
mer rectangulo, el largo mide 8 cm y el ancho mide 4 cm, mientras que el largo del segundo
mide 6 cm. ;Cuanto mide el ancho del segundo rectangulo?

A) 2cm B) 24cm C) 3cm D) S5cm

7. Para hacer pintura verde se mezclaron 4 tazas de pintura azul por cada 10 tazas de pintura
amarilla. ;Cuanta pintura amarilla se necesita para hacer la misma mezcla si se utiliza una
taza de pintura azul?

A) 6 tazas B) 2 j;_ tazas C) f—ode taza D) 14 tazas

8. Un taxi cobra $15 por 5 min de viaje. ;Cudnto pagaré por un viaje de 40 min?

A) $120 B) $75 C) $80 D) $150
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TEMA 17 RAZONES Y PROPORCIONES 5. DE PRIMARIA

9.

10.

11.

12.

13.

Lupe mide 1.60 m de estatura. Si la longitud de su brazo es de 40 cm, ;cuanto medira el lar-
go de su brazo en una pintura en la que la imagen de Lupe mide 20 cm de alto?

A) 10cm B) 8cm C) 15cm D) 5cm

Para preparar 30 galletas, Daniela utiliz6 una barra de mantequilla. ;Cuanta mantequilla
necesita para preparar 45 galletas?

A) % barra B) 2barras o T ° % barras D) % de barra

Para preparar naranjada, se utilizan 2 vasos de jugo de naranja por 5 vasos de agua. La razén
que relaciona los vasos de jugo con la cantidad de naranjada es:

" 3 n 2 3 3 o >

100 hojas de papel bond del tipo A pesan 120 gramos, mientras que 60 hojas del tipo B pe-
san 80 gramos. ;Cual tipo de papel es mas pesado?
A) Tipo A B) TipoB C) Pesanlo D) No puede

mismo saberse

En una bolsa hay 6 pelotas verdes por cada 2 pelotas moradas. Si hay 24 moradas, ;cuantas
pelotas verdes hay en la bolsa?

A) 72 pelotas B) 8 pelotas C) 26 pelotas D) 18 pelotas
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